

## □海岱时评

将体育纳入中考,不是为了“考”学生,而是为了促进学生重视体育锻炼,提升学生的身体素质。基于某种实际情况,适时调整体育中考项目甚至暂时取消体育中考,并无违于体育中考的核心诉求。

## 体育中考,该调整就尽快调整



□评论员 王学钧

今年体育中考怎么考?贵州多地已有明确说法。贵阳、遵义、六盘水、黔南等多个市州的教育主管部门近日陆续发文,明确宣布对体育中考项目做出调整——取消以往必考项目男生1000米、女生800米跑,并要求下属学校科学合理安排新学期体育教学,坚决避免过早开展中长跑等高强度、高负荷的运动项目。

这样的调整值得点赞。原因很简单。

一者,调整确实很有必要。对初中生而言,男生1000米、女生800米跑是一项高强度、高负荷的运动项目。在正常情况下,将这种项目作为体育中考必考科目,可以“倒逼”学校、学生及其家长更重视平时的体育锻炼。但是,新冠疫情发生之后,特别是在绝大多数初中生刚“阳康”不久的情况下,再“雷打不动”地把男生1000米、女生800米跑作为必考项目,“按部就班”地

举行体育中考,似乎已经不太合适了。

早就有专家提醒,“阳康”后三四个月内最好不要进行剧烈运动。“阳康”后马上进行剧烈运动不仅会加重病毒感染后心脏的损伤,更会因急性缺氧而导致运动者昏厥甚至猝死。在感染前后的相当长一段时间内,初中生们大都待在家里上网课,缺乏体育锻炼。在这一背景下,如果如期举行体育中考,照常“统考”男生1000米、女生800米跑,很多学生就会为了“过关”而在考前进行高强度、高负荷的突击训练。刚“阳康”不久就搞这种突击训练,其危险性可想而知。更何况,有些学生可能正在“阳”着,根本无法参加这样的统一测试。

有鉴于此,今年的体育中考就该更“保守”一些,不仅取消男生1000米、女生800米跑在情理之中,甚至像去年不少地方所做的那样,干脆取消体育中考,也不是什么值得大惊小怪的事。

二者,调整来得很及时。取消男生1000米、女生800米跑,这样的调整不仅是对专家建议的积极响应,更是对学校关切和家长期待的及时回应。

开学了,体育中考的日子正一天天逼近。都到这个时候了,也该是公布体育中考方案的时候了。可是,在不少地方,有关部门似乎至今都还在犹豫观望——今年的体育中考究竟还考不考?如果考,怎么个考法?测试项目是否有所调整?具体有哪些调整?诸如此类的“必答题”,迟迟没有一个明确的“答案”。

这种“滞后”,不仅让初中毕业生所在的学校陷入进退失据无所适从的窘境,也让不少初中毕业生家长因不知所措而深感焦虑。此时此刻,不少学校和学生家长正急切盼望着有关方面能尽快把今年体育中考的事说清楚。

应该看到,将体育纳入中考,不是为了“考”学生,而是为了促进学生重视体育锻炼,提升学生的身体素质。基于某种实际情况,适时调整体育中考项目甚至暂时取消体育中考,并无违于体育中考的核心诉求。

既然如此,体育中考方案该调整的就尽早做出调整,不要“审慎”得让人心焦。

在这个意义上,不少地方恐怕还得向贵州的这些市州学习。

## □观点

杭州的张女士应聘少儿美术老师时,因身高1.85米太高被拒引起热议。聊天记录显示,在被告知面试未通过后,张女士主动向对方询问了自己被拒的原因,对方回复称:“主要是太高了哦,经常弯腰工作也会很累。”这样的回复似乎有一定合理性,是在“为了张女士好”。但仔细思考便能发现其中的不合理之处,身高对于幼师而言并非关键因素,如此随意增加招聘门槛是对张女士的不公平,或涉嫌职场歧视。

能不能胜任美术教师,取决于求职的张女士有没有美术素养,有没有从业资格,有没有职业情怀,而绝不可能取决于身高多少。太高不能当美术教师,这样的奇葩结果给了我们巨大的反思空间,我们需要关注的不能只是“个例的求职困局”,而应该是所有求职标准中不合情理、不合法理的任性规定。比如,许多招聘标准里都会写着:求职者需要五官端正,需要身高多少,需要没有残疾等等。除一些特殊岗位可以设置如上标准之外,笔者以为普通招聘信息都应该将“五官端正”“身高多少”“有无残疾”等要求删除。毕竟岗位招聘是招人才,而不是搞选美,不是所有女性都能“沉鱼落雁”,不是所有男性都能“伟岸挺拔”。据红网

## 私闯已关闭景点

## 怎能不以为耻反以为荣

一名视频博主日前发布了自己在西藏纳木错保护区圣象天门景点旅游打卡的视频,引发网友热议。因为该景点位于纳木错北岸自然保护区,当地去年就发布公告,禁止任何单位、个人及自驾车游客擅自进入纳木错北岸自治区自然保护区的核心区、缓冲区。明明已经关闭的景点,博主还声称自己“走小路”进入参观并发布视频,无疑造成了不良社会影响。

随着全社会生态文明水平的提升,政府加强生态治理和环境保护,将更多自然景观纳入保护范围。像纳木错这种高寒湖泊生态,频繁的人类活动容易造成不可挽回的破坏,必须更加严格地加以保护。当前,互联网已成为人们获取旅游信息、查找旅行攻略、制订旅行计划的主要工具,无论是把旅行当成一种职业的从业者,还是随手记录旅行感受的普通游客,都应该在传播和分享时遵循法律法规。对于闯入保护区破坏自然生态的行为,决不能允许“不以为耻反以为荣”的表达。毕竟,无心之失可以原谅,故意破坏决不能容忍。据红星新闻

## 抽水8小时为游客找手机 服务好客人,留下了口碑

近日,一则景区抽水8小时为游客找到手机的消息引发了舆论关注,赞者有之,弹者亦有之。据报道,游客刘女士在湖北通城药姑山古瑶村景区游玩时,不慎将手机掉进约700米深的峡谷。拨打景区服务热线后,景区调来抽水机和发电机,打捞8个小时终于在峡谷的积水中找到手机。

“一个手机而已,有必要如此大费周折去打捞吗?”质疑的声音认为刘女士是在浪费公共资源。有这样的质疑,也不是不可理解。客观而言,手机掉落水中是游客的个人失误,本无关景区责任。但这并不意味着景区就不该为游客打捞。首先要明确的是,刘女士作为游客,遇到突发问题时有权向景区求助。其次,所谓“公共资源”,本身也是为民众服务的,其面向的是每一个社会成员,每个个体遇到麻烦时都可以向“公共资源”求助。厘清这些疑问后,再来看这件事情,道理也就很清楚了。从安抚游客情绪到实施抽水打捞,该景区始终表现出“游客至上”,用真诚细致的态度对待每一个游客,在不损害其他人利益的基础上,最大程度服务于游客的诉求。据新京报

## 银行房贷“好借难还”现象当引起重视

## □来论

## □史洪举

伴随着多地频繁调整首套房贷款利率,房贷进入低利率区间,不少贷款买房人开始考虑提前还款。然而,提前还房却没想象的那么容易。据报道,有人去年年底向银行预约提前还贷,至今未审批,估计排队到4月;有银行修改还款规则,原本一年三次提前还款申请机会改为一次。还有网友反映,自己想提前还房贷,银行居然要求支付违约金。

很多人听说过借钱难、要账更难的现象。殊不知,如今,提前偿还房贷难的现象也在不断上演。毫不客气地说,这一做法实际是变相剥购房者,有违公平交易原则的“霸蛮行为”,理当受到纠正。

众所周知,借款人逾期偿还银行贷款的,需要承担逾期利息、违约金等违约成本,但借款人提前还款需要审批,需要排队,甚至需要支付违约金的情况尚属罕见。根据《民法典》相关规定,债权人可以拒绝

债务人提前履行债务,但是提前履行不损害债权人利益的除外。债务人提前履行债务给债权人增加的费用,由债务人负担。借款人提前返还借款的,除当事人另有约定外,应当按照实际借款的期间计算利息。

由上可知,无论是何种贷款,只要无损于债权人利益,借款人均可提前返还借款。就提前还房贷而言,提前还款看似导致贷款人损失了预期中的部分利息收入,但也降低了贷款逾期或者无法收回的风险,提前回笼了资金。从这个意义上说,提前还款行为基本上不会损害银行等债权人的合法权益。尤其在经济形势欠佳、房地产市场不景气的情况下,提前还款将减少银行的坏账风险,是绝对的好事。

银行设置各种或明或暗的门槛,拖延审批或者收取违约金等行为,既有违公平原则,也损害购房者合法权益。因此,无论是从情理角度出发,还是从维护诚实守信的良好社会风尚角度出发,都应该鼓励提前还款行为,而非设置重重障碍,打消人

们提前还款的积极性。

其实,拖延审批或者支付违约金也是银行的精明算盘。现实中,能够提前还款者往往属于有一定经济能力的“优质客户”,银行自然希望其多贷款,多支付利息。而拖延审批一个月,银行就能多收取一个月的利息。银行有此营利冲动可以理解,但不应突破基本的商业伦理和市场法则,更不该将主动提前还款的客户当作“韭菜”肆意宰割。

熙熙攘攘皆为利来,银行有银行的利益,客户有客户的打算,只要在公平交易的规则内进行,均无可厚非。但在赖账是失信违法、提前还款是诚实守信的道德观念和最简单最基本的社会运行规则下,阻碍购房者提前还款行为理当受到规制,而非将其作为“合同自由”放任不管。对此,购房者可以通过向银行总部或银监部门投诉,向法院起诉的方式维护合法权益。监管部门更应主动作为,采取合理措施督促银行提高效率,及时办理购房者的提前还款申请,鼓励更多人诚信为本,积极履行债务。

## “一网通办”让群众办事驶入“快车道”



## 画里话外

《2022联合国电子政务调查报告(中文版)》近日在中央党校(国家行政学院)发布。报告显示,中国电子政务排名在193个联合国会员国中从2012年的第78位上升到2022年的第43位,成为全球增幅最大的国家之一。

个体工商户注册登记智能“秒批”,跨省开办或注销企业全流程上“云端”,新生儿出生落户、办社保“一件事”办结……如今的“一网通办”涵盖企业经营与日常生活的方方面面,人们动动手指,就能随时随地把事办,政务服务更便民惠民。

中国电子政务发展指数的大幅提升,彰显出服务型政府建设的成效。“互联网+政务服务”建设不断完善,形成了高效又规范的便民利企政务服务圈,让群众办事驶入了“快车道”,使他们切实感受到了政府为民服务的温度。据中工网